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Şedinţa „Solidarităţii" 
La data de 28 Noemvrie 1947 s'a ţinut Ia 

Sibiu o şedinţă a Consiliului de Administraţie 
al ^SolidarităţiT', care a desbătut problema re
organizării băncilor noastre. 

Cu considerare la importanţa vitală a 
acestei probleme pentru toate băncile noastre, 
credem potrivit să arătăm cât mai pe larg pă
rerile şi propunerile 6e s'au făcut în legătură 
cu aceasta. 

Din partea Consiliului de Administraţie al 
„Solidarităţii", au participat domnii : 

1. Dr. Aurel Vlad, preşedinte; 2. Dr. Mihai 
Veh'ciu, vicepreşedinte; 3. Dr. Nerva Iercan; 
4. Dr. Nicolae Petra şi 5. Marius Peculea, 
membrii; 6. Ioan N. Bratu, censor. 

Au mai luat parte la şedinţă şi reprezen
tanţii următoarelor bănci: 
1. „Albina", Sibiu: Dr. Ioan Lupaş şi Ioan 

Săndulescu. 
2. „Ardeleana", Orăştie: Cornel Mihailă şi Ing. 

Mîrcea Vlad. 
3. % „Aurora", Năsăud: Leon Bancu. 
4. „Centrală", Cluj: Virgil Comşa. 
5. „Corvineana", Hunedoara: Cornel Mihailă 

(cu procură). 
6. „Patria", Bla j : Ioan Gabriş. 
7. „Vlădeasa", Huedin: Marius Peculea (cu 

procură). 
Preşedinte: Dr. Aurel Vlad. 
Secretar de şedinţă: Leon Bălaşiu. 

D-l preşedinte Dr. Aurel Vlad, adresează 
un cuvânt de bun venit membrilor prezenţi. 

Totodată aduce Ia cunoştinţa adunării, că 
la data de 27 Octoinvrie 1947, a trecut Ia 
cele eterne valorosul preşedinte al Băncii 
„Albina", Sibiu, Dr. Hie Beu. . f 

Adunarea dă expresie condoleanţelor sale 
prin ridicare, păstrând câteva clipe de recu
legere. 

Problema reorganizării băncilor noastre. 

D-l Dr. Mihai Veliciu, directorul general 
al Băncii „Albina", Sibiu, face un scurt istoric 
al activităţii de mai multe decenii a băncilor 
din „Solidaritatea", pe teren economic, social, 
cultural, etc. arătând, că acestea şi-au dovedit' 
utilitatea pentru vieaţa economică românească 
şi deci datoria generaţiei actuale este de a face 
tot posibilul pentru continuarea acestei acti
vităţi. 

Faţă de situaţia grea actuală, cauzată de 
urmările războiului, aminteşte, că în cazuri si
milare — după. conversiune — s'a propus ideea 
concentrării băncilor noastre, dar nir s'a putut 
realiza, din diferite motive. 

Cu ocazia ultimei consfătuiri a „Solidari
tăţii", ţinută la 29 Septemvrie 1947 în Bucureşti, 
s'a decis să se studieze din nou această pro
blemă a reorganizării băncilor noastre şi s'a 



154 R E U 1 S T Â E e O N O M i e A Nr. 4 5 — 52 din 20 fiecernvrie l 9 4 l 

cerut acestora să trimită anumite date bilan-
ţiere etc. Aproape toate băncile membre mai 
importante (circa 40) au trimis datele cerute, 
care au fost concentrate şi citite astfel în 
şedinţă. 

D-l Dr. Mihai Veliciu, propune concen
trarea băncilor noastre într'o singură bancă. 

Relevă' avantajiile acestei concentrări şi 
anume: 

1. Raţionalizarea este mai uşor posibilă, 
iar randamentul va fi mai mare. 

2. Soliditatea băncii concentrate va spori 
în mod simţitor, faţă de cea disparată a unită
ţilor componente. 

3. Se va putea impune cercurilor dirigui
toare şi economice, fiind tratată în consecinţă. 

... 4. Cheltuielile de administraţie, salarii, 
chirii, luminat, încălzit, etc. vor fi reduse în mod 
simţitor, proporţional cti totalul avut de singu-
raticrle bănci componente. ' 

Printre inconvenientele unei astfel de con
centrări ar fi, că dacă forţa financiară a tuturor 
băncilor noastre va ajunge într'o singură mână, 
printr'o eventuală conducere greşită a acestui 
organism unic, s'ar putea periclita deodată în
treagă reţeaua băncilor concentrate, etc. 

D-l Ioan Sândulescu, directorul B. N. R. 
Sibiu şi membru în Consiliul de Administraţie 
al Băncii „Albina", aduce salutul B. N. R.-ului, 
arătând că a aflat necesar să facă anumite 
sugestii în legătură cu ohiectul ce se discută, 
— sugestii folositoare viitorului băncilor din 
„Solidaritatea", neangajând însă cu nimic ca
litatea d-sale de director B. N. R. 

D-l Ioan Săndulescu îşi exprimă toată 
admiraţia faţă de trecutul plin de înfăptuiri 
frumoase al băncilor din „Solidaritatea". 

Socoteşte însă, că pentru a se putea adapta 
principiilor economice actuale, este consult ca 
aceste bănci să se transforme în bănci populare, 
în deosebi cele din localităţile mai mici, 
putând beneficia de diferite avantajii în pri
vinţa procurării fondurilor, privilegii la acordarea 
creditelor, etc. 

D-l Dr. Neroa Iercan, directorul general 
al Băncii „Victoria" din Arad, arată că problema 
transformării în bănci populare, a unor bănci 
de ale noastre, a fost studiată şi discutată în 
repeţite rânduri chiar cu forurile conducătoare 
B. N. R., cărora li s'a cerut să exopereze apa
riţia unei legi potrivite în acest sens. După le
gislaţia actuală, transformarea unei societăţi 
anonime, în bancă populară, nu este posibilă. 

Afirmative actualmente este în curs de 
modificare legea bancară, astfel că ar fi consult 
să se amâne deocamdată luarea unei hotărîri 
definitive în şedinţa actuală. 

Totodată arată, că diferitele privilegii la 
acordarea creditelor (scutiri de taxe fiscale 
etc.) ar fi echitabil să fie legate de subiectul 
creditului (mic agricultor, meseriaş, etc.) şi nu 
de forma juridică a băncii (societate anonimă 
sau bancă populară). S'ar putea dovedi uşor, 
că în condiţiuni legale similare, creditele acor
date prin băncile noastre ar fi mai ieftine decât 
prin băncile populare. 

D-l Dr. Cornel Mihailă, directorul Băncii 
„Ardeleana" Orăştie, aminteşte diferite neajunsuri 
în legătură cu nestabilitatea în conducerea 
băncilor populare, precum şi numirea în astfel 
de posturi a diferite persoane fără pregătirea 
necesară etc. 

D-l Ioan Gabriş, directorul Băncii „Patria" " 
Blaj, cere să se intervină Ia forurile competente, 
pentru a se da drepturi egale tuturor băncilor 
din „Solidaritatea", ca reescont la B. N. R., 
garantarea depunerilor, etc. 

D-l Dr. Mihai Veliciu, arată, că într'o 
întrevedere recentă avută cu forurile conducă
toare dela Banca Naţională a României, Bu
cureşti, acestea au aflat bună ideea concentrării 
băncilor noastre, fiind această idee pe linia 
gândirii actuale. 

Concentrarea s'ar putea face şi pe regiuni, 
în 2—3 bănci mai importante, fixându-se re
giunea de activitate a fiecăreia, condiţionat" 
însă că s'ar impune această limitare şi celor
lalte bănci concurente. 

Totuşi D-sa crede mai avantajoasă con
centrarea băncilor noastre într'o singură bancă. 

Băncile noastre nu vor solicita nimic în 
plus, decât să li se acorde aceleaşi drepturi 
în activitatea lor, cum au şi celelalte bănci 
concurente. 

D-l prof. Dr. Ioan Lupaş, vicepreşedintele 
Consiliului de Administraţie al Băncii „Albina", 
face un scurt istoric al primelor înjghebări de 
vieaţă bancară românească, relevând aportul 
adus de ţărănimea ardeleană, ceea ce i-a atras 
elogioase aprecieri chiar din partea scriitorilor 
străini. Dacă a fost preferată forma societăţilor 
pe acţiuni la băncile din Transilvania şi Banat, 
cauza trebue căutată în dispoziţiile legii bancare 
ungare, permiţând aceasta un cerc de auto
nomie nestingherită în conducerea şi organizarea 
bancară, câtă vreme la cooperative era dată 
posibilitatea unor imixtiuni din afară. Caracterul 



popular şi umanitar al băncilor transilvane nu 
poate fi însă tras la îndoială. 

D-l Leon Bancu, diregtoTul Băncii „Au
rora" Năsăud, relevă importanţa regională a 
acestei bănci şi necesitatea urgentă de a se 
veni în ajutorul băncilor mijlocii şi mici, prin 
intervenţia la B. N. R., pentru a fi trecute în 
lista celor agreate la reescont. 

D-l Dr. Nicolae Petra, directorul Băncii 
„Oaşia" Sibiu, arată că afirmative se va mo
difica în curând şi legea băncilor populare. 
Ar li potrivit să se folosească prilejul de către 
băncile noastre ardelene, care ar dori să se 
transforme sau să dirijeze înfiinţarea de bănci 
populare. 

DA Marius Peculea, directorul executiv al 
Băncii „Albina", face un scurt rezumat al dis
cuţiilor avute, propunând să se ajungă-la mă
suri concrete, întocmindu-se în acest scop o 
rezoluţie. D-Sa susţine ideea concentrării băn
cilor noastre în 3—4 bănci regionale mai im
portante. f 

De comun acord cu toţi membrii prezenţi 
se întocmeşte şi se votează următoarea rezo
luţie : 

• „Consiliul de Administraţie al „Solidari
tăţii", întrunit la 28 Noemvrie 1947, exami
nând situaţiile prezentate de băncile membre, 
constată, că funcţionarea lor în actualele cer
curi de activitate, a fost şi este de utilitate 
economică şi socială. 

Ca urmare a celor de mai sus decide: -
1. Pentru păstrarea patrimoniilor institu

telor de credit, realizate prin munca lor de 
decenii, depusă în foltfsul masselor largi ale 
poporului, pentru asigurarea drepturilor depu
nătorilor şi ale creditorilor lor şi pentru con
tinuarea unei vieţi de credit în folosul tuturor 
păturilor sociale producătoare, activitate des
făşurată cu atâta grije şi cu respectarea se
veră a tuturor poruncilor de ordin economie, 
legal şi etic, — opîniază concentrarea tuturor 
băncilor, făcând parta din „Solidaritatea". 

2. Pentru elaborarea unui plan de con
centrare bazat pe date reale, se încredinţează 
biroul „Solidarităţii", să întocmească această 
lucrare după datele bilanfiere dela 31 Decem
vrie 1947. 

3. Până atunci se recomandă fiecărei 
bănci, să ceară neîntârziat dela organele sale 

legale şi statutare (Consiliul de Administraţie) 
adeziunea în principiu la planul de concen
trare amintit". 

Ca urmare a hotărîrilor luate în şedinţa 
susamintită a Consiliului de Administraţie al 
„Solidarităţii", băncile noastre au de executat 
următoarele lucrări: 

a) Fiecare bancă membră să aducă cât 
mai neîntârziat în discuţia Consiliului său de 
administraţie, problema concentrării în felul 
arătat mai sus şi să obţină adeziunea în prin
cipiu, comunicând rezultatul biroului „Solida
rităţii" (Sibiu str. Visarion Roman Nr. 1—3) ; 

6) Băncile din localităţile mai mici să stu
dieze şi posibilitatea transformării lor în bănci 
populare, comunicând „Solidarităţii" rezultatul. 
In acest scop credem că vom putea comunica, 
în curând, instrucţiuni privitoare la formalităţile 
de îndeplinit, pentru transformarea din societate 
pe acţiuni, în bancă populară; 

c) Până cel mai târziu la finea lunei Ia
nuarie 1948 să se trimită „Solidarităţii" urmă
toarele : 

1. Bilanţul per 31 Decemvrie 1947. 
2. Proiectul de buget pe anul 1948, cu 

date aproximative, indicând la venituri pe lângă 
cele presupuse ca certe, şi creditul de reescont 
necesar acoperirii restului de cheltuieli. 

3. Eventuale schimbări survenite faţă de 
celelalte situaţii, comunicate anterior „Solidari
tăţii", potrivit "comunicării din „Revista Econo
mică" Nr. 36—39 din 11 Octomvrie 19J7 şi 
anume: schimbări în tabloul consilierilor şi 
censorilor, angajaţilor, totalul salariilor, pen
siilor, valoarea reală a imobilelor, efectelor etc. 

Rugăm băncile noastre să se conformeze 
întocmai celor de mai sus şi să nu mai aştepte 
adrese individuale prin poştă, întru Cât bugetul 
nostru este foarte modest şi trebue să facem 
maximum de economii posibile. 

De asemenea reamintim băncilor noastre, 
că în şedinţa din 29 Septemvrie a. c , s'a ho
tă rit ca pentru echilibrarea bugetului nostru pe 
anul 1947, băncile mici să verse o contribuţie 
benevolă de circa Lei 1000"—, urmând ca di
ferenţa să fie acoperită de băncile „Albina", 
„Agrară", „Centrală" şi „Victoria". Numai 
câteva bănci au răspuns acestui apel. Rugăm 
deci şi pe celelalte să grăbească trimiterea su
melor cuvenite. 

„Solidaritatea". 



Părinţii lui Vi sar ion 
lui din 

Prin materialul documentar, publicat la 14 
Septemvrie 1946 în coloanele „Revistei Eco
nomice", s'au dat în temeiul informaţiilor cu
lese din arhiva parohiei ortodoxe delà Răşinari 
câteva contribuţiuni cu privire la relaţiile fami
liare ale lui Visarion Roman şi ale soţiei sale 
Marina. S'a făcut de atunci constatarea, că 
despre împrejurările de vieaţă familiară a pă
rinţilor săi Andrei şi Paraschiva Roman lipsesc 
informaţiile documentare. Din tradiţia orală se 
ştie însă, că tatăl lui Andrei, Nicolae Roman 
era ţăran-plugar în Blăjel (Târnava-Mare) şi 
avea trei fii, dintre care unul (Teodor) a pă
storit ca preot în Buzd, al doilea (Andrei) a 
fost dascăl în Seuca*), Şmig şi Dârlos;* iar 
al treilea (Niculiţă) a rămas la coarnele plu
gului, continuând îndeletnicirea tradiţională a 
înaintaşilor săi. 

In speranţa de a spori cunoştinţele rela
tive la părinţii lui Visarion Roman prin even
tuale descoperiri din cuprinsul arhivei paro
hiale a satului, în care au muncit şi au ră
posat aceşti fericiţi* părinţi ai unui mare bine
făcător al poporului român, am călătorit Sâm
bătă (21 Iunie 1947) la Mediaş. De i c i am 
plecat Duminică dimineaţa, însoţit de d-1 Du
mitru Periş, la Dârlos — o însemnată localitate 
pe Valea Târnavei Mari, cu atât mai însemnată, 
cu cât dintre locuitorii ei români au puiuţ ră
sări două talente puternice : Visarion Roman, 
întemeietorul Băncii „Albina" din Sibiu, şi emi
nentul critic literar Ilarie Chendi**). 

Ajunşi în Dârlos înainte de a fi tras clo
potele pentru Litrughie, am pornit fără întârziere 
spre coasta numită După garduri, unde abia 
se mai poate observa locul de temelie al fostei 
bisericufe de lemn. Ici-colo câteva cruci stau 
risipite prin vechiul cimitir neîngrădit — acce
sibil deci pentru păşunatul vitelor. In marginea 
drumului costiş am găsit două cruci de lespede 

*) Până acum 8* credea că Visarion Roman s'ar fi născut 
la 1833 in Seuca. Preotul Marcoviciu avizează însă prin raportul 
• iu dela 22 IX 1947, nr 26 că a „controlat minuţios" registrele 
botezaţilor dela Cuştelnic şi Seuca! precum şi cele dela Boziaş 
ale parohiei gr. catolice), dar nu a rfusit să afle „cazul de na
ştere" a lui V Roman. A primit însă informaţia că „numitul s'ar 
fi născut la Dârlos", I a acest raport adaugă păr protopop Gh. 
Oprean din Târnăveni sugestia că ar trebui cercetată şi matri
cula din Blăjel „unde jumătate parohie sunt cu numele Roman*. 
(Raportul e dm 11 X . 1947, nr. 209). 

Roman si rudeniile 
Dârlos 

masivă, cu vârfuri împodobite de câte o salcie 
plângătoare, sculptată în relief de piatră, sdro-
bite însă astfel, încât numai tulpina a rămas 
cu ramurile aplecate în jos, iar din coroană 
prea puţin se mai vede. 

Crucea tatălui are numai vârful spart, in
scripţia e păstrată întreagă în forma aceasta; 

„In memoria neuitatului tată 
Andrei Roman 

răposat în 15 Decemvrie 1872 
în etate de 62 ani". 

Dascăl i i ' A n d r e i R o m a n din D â r l o s 
ta*ăi Iu' V i s a r i o n 

Crucea mamei nu era stricată însă numai 
la vârf; ea zăcea răsturnată şi spartă în 2 bu-

*") .Tafăl lutfllarie, preotul Vasile Chendi. a păstorit poporul 
drept credincios din această comună în tragice împrejurări da 
ordin familiar. In ..Matricula morţilor" el a avut trista îndatorire 
oficială, să înregistreze cu o caligrafie limpede şi îngrijită, ca şi 
aceea a fiului său, marea nenorocire de care fusese izbit în etate 
de 23 de ani, pierzându-şi tânăra soţie Elisa, decedată în vârstă 
de abia 19 ani.. . Acest caz de moarte stoarce din condeiul în
dureratului soţ, rămas atât de timpuriu văduv cu un orfan ne
vârstnic, pe lângă însemnarea of cială obligatorie, un strigăt de 
durere, care străbate ca o prelungită suspinare elegiacă, din filele 
protocolului învechit „1872 Septemvrie 13 (a răposat) Elisa 
Chendi n. Hodoşiu din M(ureş) Bandu, preoteasă gr. or. a lui 
fî(asil) Chendi, parohul locului, înmormântată prin preoţii loan 
Roman, Zaharie Ioanoviciu (din) Ernea, loan Bozoşianu (din) 
Moşna ca predicator, Georgiu Crişanu, parohul Mediaşului 
„Doamne! Doamnei Ce suferinţe grele am întâmpinat!"... 



căţi inegale. Din versurile alcătuite deVisarion, 
destul de anevoie mai puteau fi descifrate şi 
reconstituite cele două-trei rânduri din urmă. 
întreagă inscripţia are următorul text: 

„Mama cea bună 

Paraschioa Roman 
răposată în 15 Octomvrie 1870 

în etate de 62 ani". 

„Mamă 
Cum stai astăzi asediată sub această piatră rece, 
Vieţi-aţi cum se stinse, ca o candelă de ventu, 
Vai, în lume vieţia e ca umbra care trece 
Fericire adevărată e dincolo de mormântu 
Durerile, suspinele tale au încetatu, 
In plaiulu fericirei dela noi te-ai mutatu 
Fiă-ţi ţierena uşoară 
Nu te vom uita, scumpă mamă, niciodată. 

Fiulu teu doiosu 
Wisarion *) 

Aceste versuri trebuind considerate numai 
ca un document sufletesc, fără niciun gând de 
a Ie pune la cântarul vreunei cercetări de ordin 
estetic, fac dovadă că inirtia versificatorului fu
sese mai dureros săgetată, la 1870, prin moartea 
mamei sale Paraschiva, decât cu doi ani mai 
târziu prin încetarea din vieaţă a tatălui său 
Andrei. 

Dovada aceasta e întărită de alttel şi prin 
scrisoarea trimisă la 21 Octomvrie 1870, deci 
la o săptămână după moartea mamei sale, Iui 
Gheorghe Bariţiu, căruia îi adresa aceste cu
vinte : „îmi veni sâgetâtoarea ştire, că mama 
mea a murit. Lăsai deci toate şi mersei cu o 
parte a familiei, spre a-mi împlini trista şi cea 
mai grea din toate datorinţele: de a o petrece 
la mormântul udat cu lacrimile noastre". La 
acestea îi răspundea Bariţiu în chip de mân
gâiere: „Văd că pe D-ta te ajunse un doliu 
familiar, de carele niciunii nu vom scăpa. . . 

") Aceasta e forma inscripţiei, reprodusă aci cu posibilă 
exactitate, câtă vreme în „Revista Economică" din 1933, p. 246 şi 
1946, p. 134, versurile nu au fost tipărite integral şi nu mai puţ^n 
decât 3 erori de tipar s au strecurat în cuprinsul lor. Controlând 
în arhiva parohială datele cronologice, săpate în piatra celor 2 
cruci, se pot constata unele deosebiri de amănunte, întru cât din 
Matricula Morţilor rezultă că Paraschiva Roman a |[decedat în 
vârstă de 58 (nu de 62) ani, la 15 IX. 1870, fiind înmormântată 
de Zaharie Ianovici, paroh în Curciu, iar Andrei Roman în vârstă 
de 66 (nu de 62) ani a fost îngropat de preotul Vasilie, tatăl lui 
Harie Chendi. 

Cu toate acestea eu, care ştiu ce înseamnă-a 
avea o mamă, dela care şi-a luat oarecum 
toată direcfiunea vieţii sale, ştiu să şi apreciez 
mărimea doliului D-tale" (28 X. 1 8 7 0 ^ 

Rezultă din acest ocazional schimb de 
scrisori, că amândoi aceşti neobosiţi purtători 
de condeiu erau străbătuţi în adâncul sufletului 
lor de o puternică influenţă educativă maternă. 
Pentru năzuinţele lor spre progres în atâtea 
domenii ale vieţii româneşti din Transilvania, 
această inlluenţă maternă, s'a afirmat ca deter
minantă în mai mare măsură decât cea paternă. 

Când priveam, cu explicabilă mâhnire, 
cele două cruci româneşti mutilate, **) treceau 
pe lângă noi trei vaci grase (rasa Simmenthal) 
mânate la păşune de ţăranca Ana Soportocean 
n. Mărginean. La întrebarea, cine va fi stricaf 
cele 2 c r u c i ? . . . ea răspunde prompt: „Doar 
n'are c ine . . . Vremurile şi oamenii răi, care 
nici moTţii ^din morminte nu-i lasă în pace". 

Intrând mai târziu, după trasul clopotelor, 
în spaţioasa biserică ortodoxă, privim cu atenţie 
iconostasul pictat de răposatul profesor sibian 
Moldovanu. îndeosebi icoana Sfântului Nicolae 
ne impresionează prin înfăţişarea ei de o rară 
vioiciune rustică, redând exact fizionomia tipic-
ţărănească a oricărui bătrân din partea locului. 
Ecteniile preoţilor Medeşanu şi Rucăreanu (din 
Frâua-Axente Severu) primesc răspunsuri bine 
nuanţate din partea corului mixt, dirijat cu de
stoinicie de căire unul din învăţătorii şcoalei 
de stat. Predica părintelui Rucăreanu despre 
îndrumările folositoare, ce poate da oricărui 
popor învăţătura istoriei, izbuteşte a înlănţui 
atenţia credincioşilor prin claritatea expunerii 
ca şi prin iscusinţa, cu care air fost spicuite 
cuvintele biblice necesare unei argumentări pe 

**) J n acelaşi cimitir ie „După garduri" dar mai aproape 
de locul bisericii dă'âmale se poate vtdea altă cruce românească 
păstrată neatinsă, având următoarea inscripţie în limba maghiară: 
„E hant födi Markaly Feientz es röje Kiss Heîena hideg tete-
me t. Atyai băla emlekül emeiik e sirkövet Markaly Kârol, György 

Karohna testverek l?-54-ik evben". (A.e stă "movilă acopere 
osemintele reci ale lui Frarscisc Markaly şi ale soţiei sale Elena 
K'ss In semn de recunoştinţă la' mormântul părinţilor ridică 
această piatră fraţii Carol, Gheorghe şi Carolina, în anul 1854). 
In culmea Dealului se păstrează la fel un impunător bloc masiv 
cu inscripţie maghiară în amintirea fostului prefect al Târnavelor 
Contele Ladislau Haller (1786—1867) . In castelul dela poala dea
lului dintr'un rest de bibliotecă]}halleriană, sctua'ui stăpân, ba
ronul Ioan Karg a dăruit autorului acestor rânduri în schimb 
pentru alte exemplare din publicaţiile sale, lîrrcătoarele 2 bro
şuri : Die Fürsten von Siebenbürgen und die Schicksale des Lan
des unter ihrer Regierung, tipărită de preotul Mihai Lebrecht în 
S.biu la*1790 şi Catehism dietetic iDietetikai Kâthekezis) tipărit de 
doctorul în medicină losif Szofyori la Tg Muieş în 1831 în uzul 
şcoalelor confesionale reformate din Transilvania. 
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înţelesul tuturor. Cuvântul apostolului Pavel : 
„toate câte sau scris mai înainte, spre învă
ţătura noastră s'au scris" ar fi fost potrivit 
să spprească argumentarea. La tel a plăcut 
poporului credincios priceasna Lăsaţi copiii să 
vie la mine, cântată cu multă pătrundere de 
d-1 Dumitru Periş. 

Când să ieşim din biserică, două femei 
ne întâmpinară spunând că ele sunt strănepoa-
tele lui Visarion Roman' şi învitându-ne să 
trecem pe la casa lor. Nu puteam refuza 
0 invitaţiune pe cât de spontană, tot atât de stă
ruitoare. La mică distanţă, spre dreapta am in
trat deci în casa văduvei de războiu Sofia 
Langa n. Gheorghe Stanciu, unde au venit şi 
2 surori ale ei: Marina, maritală Popa, şi Eli-
saveta măritată Solomon, împartă şindu-ne că 
tustrele sunt fiicele decedatei Ana Stanciu n. 
Băilă, care era nepoata lui Visarion dela sora 
Fira Roman, măritată Ştefan Băilă. 

Marina are 6 copii (3 băiţei: Achim, loan, 
Victor şi 3 fete: Măria, Ana, Silvia); Elisabeta 
1 fecior şi Sofia 2 (orfani de războiu); deci 
3 strănepoafe cu 9 restrănepoţi ai lui Visarion 
Roman... Doritori să aflăm, cum trăeşte amin
tirea fondatorului „Albinei" în tradiţia fami
liară, încă vie în sufletul rudeniilor lui din 
Dârlos, am urmărit cu atenţiune următoarea 
povestire plastică şi colorată a Sofiei, care 
spunea că a ocrotit pe maică-sa Ana, nepoata 
lui Visarion, până la încetarea ei din vieaţă 
(1945) în vârstă de 70 de ani. Dela ea ştie 
că Visarion a învăţat la Mediaş, apoi la Tg. 
Mureş, unde ar fi aflat că înainte cu 30 de 
ani s'a hotărît desfiinţarea iobăgiei, dar „Un
gurii n'au vrut să dea hotărîrea afară", să afle 
poporul despre e a . . . La 1848, în preajma 
Paştilor venind Visarion Roman acasă de sf. 
sărbători, a vestit oamenilor din Dârlos că 
iobăgia „s'a pus jos" i-a îndemnat deci să nu 
mai facă slujbă de iobagi la baroni, cari aveau 
2 curţi domneşti în sat. 

Baronii înfuriaţi au trimis jandarmii să-1 
prindă, dar el a fugit şi s'a ascuns într'o scor
bură de stejar din pădurea Buzăului (între satul 
Bratei şi Mediaş). Tatăl său Andrei a plecat 
după el să-1 caute în noaptea Paştilor şi să-i 
ducă, după datina creştinească, paşti şi vin, să 
nu rămână în ziua Sf. învieri fără paşti. Dar 
nu l a mai găsit pe Visarion, care plecase peste 
munţi în Ţară. 

Andrei s'a dus în căutarea lui până la 
Predeal. De aci s'a întors acasă. Intr'un târziu 
a venit şi Visarion, după ce au intrat Ruşii în 

ţară. A venit cu ei, că nu-i mai era frică de 
baroni *). 

Despre Vibarion îi povestise mamă-sa că 
era un „om mărunt de statură", că ar fi vrut 
să se facă „domn mai mare", dar tatăl său 
Andrei fiind „dascăl sărăcuţ" nu l-ar fi putut 
da la şcoli mai înalte, dacă nu l-ar fi ajutat 
Şaguna din Sibiu**). 

A mai auzit Sofia dela mamă-sa că Visarion 
a fost dascăl şi notar în Răşinari, unde s'a 
căsătorit cu Marina, fata unui oier bogat, dar 
nu-i mai ştie numele. Atâta îşi mai aminteşte 
din spusele mamei sale că „şi-a cheltuit o 
parte din moşie („aşa-i zicem noi la zestre") 
să meargă la Viena să înveţe dela Nemţi, cum 
s'ar putea tace o bancă românească la Sibiuţ 
unde a şi făcut banca de-i zice „Albina". 

Despre Marina ştie că era femeie vrednică 
şi gospodină pricepută. Cu rudeniile lui Visarion 
se purta bine, primindu-le bucuros în casa ei 
dela Sibiu şi dându-le câte un ajutor, când se 
ivea trebuinţa şi când avea şi ea de unda. . . 

Aci intervine şi sora Sofiei, Elisaveta, cu 
amintirea ei personală despre un fiu al lui 
Visarion, despre Victor care, însurat pe la 
Mediaş cu o fată a fostului advocat loan Popa 
(Calicul) îşi cerceta adesea în timpul verii ru
deniile din Dârlos, avea o fată „cam negri
cioasă şi cam mucedă la faţă, că trăind la 
oraş nu prea eşia la aer. Odată Elisaveta 
a auzit pe Victor îndemnându-şi fata cu vorbe 
ca acestea: „vezi să te faci şi fu rumenă şi 
frumoasă ca verişoarele tale din Dârlos". 

întrebată, dacă mama ei a fost vreodată pe 
la „Albina", prin Sibiu, Sofia răspunde afirmativ 
povestind când s'a dus împreună cu soţul său 
Gheorghe Stanciu, saşi ridice banii trimişi de 
acesta prin „Albina", după ce muncise în America 
timp de 7 ani (1912—1919). Când a intrat în 
biroul directorului, văzând tabloul lui Visarion, 

*) Acest episod se găseşte tipărit şi în valoroasele contri-
buţiuni ale lui Horia Teculescu, la cunoaşterea personalităţilor 
târnăvene publicate in Anuarul Liceului din S'ghişoara 1933, 
p 301 

" I Poate şi la acest ajutor, să se fi gâodit V. Roman, când 
scria într'o adresă trimisă din Răşinari la 14 Martie 1857 lui 
Şaguna, cuvinte ca acestea: „grejia, favoarea, numeroasele bine
faceri şi umanitatea, ce însemnează fiecare pas al Excelentei 
Voastre, sunt mult mai m a r i " . . . In aceiaşi adresă mai făcea ur
mătoarea mărturisire „Ecselenţie ! eu ca tânăr sărac, lipsit de alte 
mijloace, ce m'ar mai putea scăpa de multe greutăţi în lume, 
n'am fără numele cel bun . . n'am decât cinstea, agonisită prin 
o purtare, cât s'a putut dela mine mai bună, mai nevinovată, şi 
dacă cineva mi le calcă astea în picioare, atunci m'a despoiat de 
ce am avut mai bun în lume şi mi-a luat totul" . . . 
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Ana Stanciu ş'a recdrtf&rrdat aşa : „Io's nepoata 
domnului din icoana asta ; am venit cu omul 
meu, să ne scoatem banii trimişi de el din 
America. Ne pare bine şi vă mulţumim că-i 
cinstiţi numele şi icoana unchiului meu Vi
sarion" . . . \ 

A mai fost de 2 ori la Sibiu, când i s'a 
mutat trupul lui Visarion dintr'un cimitir în altul 
şi când a invitat-o cineva la un parastas, slujit 
pentru odihna lui sufletească în Catedrala cea 
mare. Când s'a întors acasă, ne spunea cât i-a 
părut de bine să vază acolo multă lume dom
nească şi să audă atâtea vorbe scumpe despre 
isprăvile unchiului său. 

Despre moartea lui Visarion ştie că a fost 
năprasnică, murind „lovit de gută din pricina 
unei supărări mari," dar nu-şi mai aduce aminte 
de ce fel de supărări o fi avut . . . 

Amintirea lui Visarion Roman continuă 
deci să fie ^perpetuată cu îndreptăţită mândrie 
de strănepoatele lui din Dârlos. Ele s'au bucurat 
aflând că cele doua pietri dela mormântul lui 
Andrei şi Paraschiva nu vor mai fi lăsate la 
voia întâmplării, părăsite pe coasta „După gar
duri", ci aşezate lângă noua biserică ortodoxă, 
vor putea vesti tuturor credincioşilor vrednicia 
fostului cantor-învăţător şi mai ales pe aceia 
a credincioasei sale soţii Paraschiva şi a ta
lentatului lor fiu Visarion. Faima lui va fi să
pată şi în slavele unei marmore comemorative, 
precum şi pe lespedea tuturor inimilor româneşti, 
în stare să preţuiască după cuviinţă valoarea 
lui ca om luminat, deschizător de noui căi de 
propăşire în vieaţa neamului nostru. 

I. L 
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